



# 中央经济工作会议在北京举行

## 习近平发表重要讲话,强调明年要保持经济稳定增长,保持就业、物价总体稳定,促进居民收入增长和经济增长同步

■ 据新华社电

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2024年经济工作,分析当前经济形势,部署2025年经济工作。李强作总结讲话,对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和做好明年经济工作提出要求。

### 实施适度宽松的货币政策 打好政策“组合拳”

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议指出,明年要保持经济稳定增长,保持就业、物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。

会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

要实施更加积极的财政政策。提高财政赤字率,确

保财政政策持续用力、更加给力。加大财政支出强度,加强重点领域保障。增加发行超长期特别国债,持续支持“两重”项目和“两新”政策实施。增加地方政府专项债券发行使用,扩大投向领域和用作项目资本金范围。优化财政支出结构,提高资金使用效益,更加注重惠民生、促消费、增后劲,兜牢基层“三保”底线。党政机关要坚持过紧日子。

要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,适时降准降息,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能,创新金融工具,维护金融市场稳定。

要打好政策“组合拳”。加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协调配合,完善部门间有效沟通、协商反馈机制,增强政策合力。把经济政策和非经济性政策统一纳入宏观政策取向一致性评估,统筹政策制定和执行全过程,提高政策整体效能。

会议确定,明年要抓好以下重点任务。

一是大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。实施提振消费专项行动,推动中低收入群体增收减负,提升消费能力、意愿和层级。适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准。加力扩围实施“两新”政策,创新多元化消费场景,扩大服务消费,促进文化旅游业发展。积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济。加强自上而下组织协调,更大力度支持“两重”项目。适度增加中央预算内投资。加强财政与金融的配合,以政府投资有效带动社会投资。及早谋划“十五五”重大项目。大力实施城市更新。实施降低全社会物流成本专项行动。

二是以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。加强基础研究和关键核心技术攻关,超前布局重大科技项目,开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。开展“人工智能+”行动,培育未来产业。加强国家战略科技力量建设。健全多层次金融服务体

### 明年要抓好九项重点任务

系,壮大耐心资本,更大力度吸引社会资本参与创业投资,梯度培育创新型企业。综合整治“内卷式”竞争,规范地方政府和企业行为。积极运用数字技术、绿色技术改造提升传统产业。

三是发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效。高质量完成国有企业改革深化提升行动,出台民营经济促进法。开展规范涉企执法专项行动。制定全国统一大市场建设指引。加强监管,促进平台经济健康发展。统筹推进财税体制改革,增加地方自主财力。深化资本市场投融资综合改革,打通中长期资金入市卡点堵点,增强资本市场制度的包容性、适应性。

四是扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。有序扩大自主开放和单边开放,稳步扩大制度型开放,推动自由贸易试验区提质增效和扩大改革任务授权,加快推进海南自由贸易港核心政策落地。积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。深化外商投资促进体制机制改革。稳步推进服务业开放,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点,持续打造“投资中国”品牌。推动高质量共建“一带一路”走深走实,完善海外综合服务体系。

五是有效防范化解重

点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。持续用力推动房地产市场止跌回稳,加力实施城中村和危旧房改造,充分释放刚性和改善性住房需求潜力。合理控制新增房地产用地供应,盘活存量用地和商办用房,推进处置存量商品房工作。推动构建房地产发展新模式,有序搭建相关基础性制度。稳妥处置地方中小金融机构风险。央地协同合力打击非法金融活动。

六是统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。严守耕地红线,严格耕地占补平衡管理。抓好粮食和重要农产品稳产保供,提高农业综合效益和竞争力。保护种粮农民和粮食主产区积极性,健全粮食价格形成机制。因地制宜推动兴县、富民一体发展,千方百计拓宽农民增收渠道。发展现代化都市圈,提升超大特大城市现代化治理水平,大力发展县域经济。

七是加大区域战略实施力度,增强区域发展活力。发挥区域协调发展国家战略的叠加效应,积极培育新的增长极。提升经济发展优势区域的创新能力和辐射带动作用。支持经济大省挑大梁,鼓励其他地区因地制宜、各展所长。深化东、中、西、东

北地区产业协作,大力发展海洋经济和湾区经济。

八是协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型。进一步深化生态文明体制改革。营造绿色低碳产业健康发展生态,培育绿色建筑等新增长点。推动“三北”工程标志性战役取得重要成果,加快“沙戈荒”新能源基地建设。建立一批零碳园区,推动全国碳市场建设,建立产品碳足迹管理体系、碳标识认证制度。持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战。制定固体废物综合治理行动计划。实施生物多样性保护重大工程。加强自然灾害防治体系建设。

九是加大保障和改善民生力度,增强人民群众获得感幸福感安全感。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,促进重点群体就业。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。落实好产业、就业等帮扶政策,确保不发生规模性返贫致贫,保障困难群众基本生活。推动义务教育优质均衡发展,扎实推进优质本科扩容。实施医疗卫生强基工程,制定促进生育政策。发展社区支持的居家养老,扩大普惠养老服务。坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强公共安全系统施治。

## 2024农业涉外培训工作总结会在安溪召开

近日,由农业农村部国际合作司主办,农业农村部国际交流中心承办,福建省农业农村厅、安溪县人民政府协办的2024农业涉外培训工作总结会在安溪溪禾山酒店召开,来自全国各地的60多位领导嘉宾参加会议。

会上,安溪县委副书记洪金城首先介绍了安溪茶产业的发展史,并汇报了安溪农业文化遗产对外交流的工作情况,同时对农业农村部国际交流服务中心将培训地点选在安溪表示感谢。洪金城表示,将以此为契机,与各兄弟单位深化产业人才交流,共同提升农业农村对外合作交流的质量水平,全力服务于国家总体外交大局和三农工作全局,共同推动乡村全面振兴。会议还总结了全年涉外培训工作的基本情况及特色,并对下一步工作计划做好安排。

此间,与会人员还参观了溪禾山铁观音文化园,从钉画中感受闽台情缘及安溪的地形地貌、产业特色,在竹藤编非遗体验馆感受藤铁工艺的魅力,并通过讲解员



与会人员合影(黄东华摄)

的介绍,详细了解安溪铁观音的茶园地理、制作工艺以及对外交流情况。

近年来,安溪县充分发挥自身区位优势、产业优势和对外合作优势,开展农业对外开放合作建设工作。以茶为媒,不断丰富对外联谊联络形式,常态化组织茶企参加“闽茶世界行”“闽茶海丝行”活动,广泛推介安溪茶;举办中国茶都安溪国际茶业博览会、故宫“中国茶文化传播传播主题活动”,主动参与品牌泉州海丝行、海丝国际品牌博览会等“丝路展会”,把“请进来”的大门打得更开,让“走出去”的步伐迈得更快。(苏雅彬 吴圣超)

## “国货潮品”一齐飞

### 泉州举行航空特色跨年消费季活动

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 出门坐趟飞机就能在机场把当地的品牌鞋服等国货潮品买个遍! 12月12日,由泉州市商务局与泉州晋江国际机场共同主办的“国货潮品·一齐飞”跨年消费季暨空港产业联盟启动活动,在泉州晋江国际机场空港商务区(和平国际广场内)举行。这场集航空、购物、娱乐、文化于一体的消费赋能活动吸引了广大旅客的目光。

12日上午,海都记者

走入主办方设置在和平国际广场中庭和主要通道上的展厅,“国潮泉州”专场展览的既视感扑面而来,3500平方米的展陈区汇聚了大泉州区域的知名鞋服品牌,安踏、鸿星尔克、特步、斯凯奇、后秀、卡尔美、德尔惠、JEEP、361°、Littlehong、男生女生、劲霸、七匹狼、木林森等集体亮相。

在现场,不少出入的旅客被各大品牌的优惠活动吸引,纷纷步入场馆挑选货品。一位来自山东的旅客手上提了好几个品牌

的鞋服,他告诉记者,自己是来泉州旅行的,没想到回程途中看到多个自己熟悉的品牌聚合在机场,优惠力度还很大,就毫不犹豫地下手了。

记者了解到,主办方还通过银联云闪付发放定向消费满减补贴券,消费补贴总金额达50万元。12月12日还是泉州晋江国际机场通航28周年纪念日,当天,在候机楼国内出发厅还开展了幸运旅客获赠精美机场文创品、留言机场限定版明信片等活动。